

复盘 2018 十大热点事件(下篇)

编者按:即将逝去的2018年,上市公司中发生了很多回味无穷的故事。继“复盘 2018 十大热点事件(上篇)”刊发后,我们本期再度呈现五个热点事件,比如游走在退市边缘的乐视网与贾跃亭“隔洋”催债,再如董明珠与雷军的2000亿元赌约,还有阔别4年的长航油运有望回归A股……管窥一豹,我们通过复盘这些热点事件,在读懂来龙去脉的同时,领略故事背后资本之间的较量。

乐视网游走退市边缘 与贾跃亭“隔洋”催债

本报记者 向炎涛

孙宏斌“壮士断头”投资乐视网的165亿元最终打了水漂,没有了白衣骑士的乐视网游走在退市边缘。而催贾跃亭还债和被债权人催债则成为乐视网在2018年最生常谈的话题。

在2018年,乐视网净资产首次由正转负,截至9月30日,归属于上市公司股东的净资产为-3.65亿元。如果在年底前净资产不能转正,乐视网股票或将面临暂停上市风险。

显然,乐视网的债务危机并未因融创的接盘而得到真正解决。根据乐视网今年8月21日的公告显示,上市公司与贾跃亭所控制的非上市体系之间双方认定的债务规模约67亿元左右;与此同时,乐视网自身也负债累累。截至9月30日,乐视网应付票据及应付账

款为51.91亿元,同时背负包括金融机

构借款在内的有息债务近80亿元。

一年来,乐视网与远在大洋彼岸的贾跃亭展开了“催债”的拉锯战,但收效甚微,乐视网似乎已成为了贾跃亭的“弃子”。尽管乐视网高管多次与贾跃亭方面沟通债务进展,但目前以达成的债务问题解决意向中,基本以债权转让、资产处置等方式作为现有债务的抵消,而并未通过现金方式偿还,乐视网资金困难的境况并没有得到改善。曾有乐视网内部人士告诉《证券日报》记者,贾跃亭每次都答应会还钱,但都没有下文。

在最近一次有关乐视体育股东天弘创新发起的股份回购仲裁案中,包括乐视网在内的三家乐视系公司9002万元财产被法院裁定查封或冻结。乐视网首次提出了要求贾跃亭以法拉第未来(以下简

称“FF”)相关资产或股份抵偿债务。

贾跃亭方面对此未做评论。有法律人士告诉《证券日报》记者,从理论上来说,以资产抵债是可行的,不过一方面FF真实估值难以判定,另一方面涉及到境外资产,各种法律手续和变现都很复杂。

远在美国造车的贾跃亭或许根本无暇顾及乐视网的债务。在过去的两个月里,贾跃亭与他的另一位白衣骑士许家印反目,互相将对方告上了法庭,而这一段“热恋期”仅持续了四个月不到。如今的FF陷入现金流危机,不得不采取停薪留职节约成本。

而贾跃亭则已经开始用所持乐视网股份偿还自身债务。今年9月份,民生信托率先对贾跃亭持有乐视网的1.36亿股股份进行解质押,从而拉开了贾跃亭的还债大幕。截至11月28日,贾

跃亭持有的4155万股乐视网股票被司法处置用于还债,其仍持有乐视网9.8亿股,占公司总股本的24.64%,虽然基本已全部被质押或冻结,但贾跃亭仍然是乐视网的实控人。

一方面未收到贾跃亭控制的关联方的欠款,另一方面乐视网自身也多次被起诉成了老赖。在今年11月份,连王思聪也加入了讨债队伍,旗下公司北京普思向包括乐视网在内的原乐视体育股东索赔9785万元。截至11月14日,乐视网及子公司累计被诉案件达42起,诉讼标的额86.69亿元。截至目前,乐视网被列为失信被执行人涉及案件共7起。

乐视网能否挺过这个寒冬?是否还会有人白衣骑士再现?有业内人士表示,如果暂停上市,留给乐视网的或许是债务重组。

阔别4年 长油回归A股只欠“临门一脚”

本报记者 曹卫新

与其临渊羡鱼,不如退而结网。4年累计亏损近80亿元,曾经以“悲情”告别A股市场的长航油运(后更名长油5)在采取了剥离大型油轮VLCC船舶,以债转股的方式清偿62亿元借款等一系列“救市”措施后,蛰伏四年迎来了涅槃重生。

2018年11月2日,对于长油5近12万名A股投资者来说,是个特别的日子。当日,公司收到上交所通知,同意公司股票重新上市交易。记者了解到,这是沪市公司退市后申请重新上市的首个案,也将有望成为首家股转系统重返A股上市的公司。

由于公司售后回租账务处理和燃料费成本及跨期收入存在差错,在对2010年财务会计报告进行追溯重述后,长航油运2010年度业绩由盈利283.1万元变为亏损2459.83万元。受国际油运市场运价低迷等多重因素影响,此后的三年内公司业绩一直难改颓势。2011年,公司归属于上市公司股东的净利润为-7.54亿元,2012年归属于上市公司股东的净利润为-12.39亿元,因连续三年亏损,2013年5月14日,长航油运被上交所暂停上市。

2013年,公司报亏59.22亿元,四年累计亏损近80亿元,最终公司被强制退市,进入退市整理期后,公司股价进一步下跌,于2014年6月5日被终止

上市,股价最后一日收报于0.83元/股,自此长航油运转战全国股转系统变身长油5。

退市后的长油5当年即实施了破产重整,剥离了最大亏损源VLCC船舶(超大型油轮),减少了巨额债务负担。

在未改变主业和实际控制人的情况下,通过自身努力,逐步改善和恢复了持续盈利能力。公开资料显示,目前,公司为全球第四、亚洲第一的Handysize(灵便型油轮)外贸成品油船东,拥有和控制船舶共61艘,总载重吨为224万吨,年货运量约4000万吨。

据披露,2015年至2017年三个会计年度公司经审计的扣非净利润分别为6.11亿元、5.29亿元和3.80亿元;经营活动产生的现金流量净额累计为32.41亿元,营业收入分别为54.79亿元、57.81亿元和37.29亿元,其中2017年末归属于上市公司股东的净资产为33.44亿元。

2018年6月4日,长航油运向上交所提交了重新上市申请,在经历了业务部门初审、上委委员会审核以及上交所审议决定等多个环节后,上交所上市委员会表决同意公司重新上市。

在获得上交所同意后,公司于11月12日向全国中小企业股份转让系统有限责任公司报送了终止挂牌的申请材料。据最新进展显示,该申请已获同意,公司股票自11月21日起终止在股转系统挂牌。

新飞电器起死回生 新东家深康佳立下千亿元誓言

本报记者 张文湘

不到半年的时间,新飞电器的“重生”就取得了实质性的进展。近日,深康佳一位内部人士接受《证券日报》记者采访称,新飞电器最近两个月的销量超出预期,新飞电器目前已经实现盈利。

上述内部人士表示,新飞电器的产能恢复情况良好,预计在2020年,新飞电器冰箱、冷柜产品的年产能将突破400万台,重回一线品牌阵营。顺利扩产的同时,新飞电器的销售渠道也在稳步开拓,深康佳透露,今年11月22日,有近300家代理商参加了新飞电器的全球合作伙伴大会,参会的代理商覆盖了全国60~70%的市场。

在产能、渠道都得到较好恢复的情况下,新飞电器对未来的销售情况表示乐观。深康佳预计,2019年至2021年内,新飞电器冰箱产品计划销售数分别是80万台、150万台和220万台;而冷柜产品计划销售数则分别是40万台、60万台以及80万台。与此同时,新飞电器还将力争在空调、洗衣机市场实现突破。

新飞电器旗下的冰箱品牌,曾与海尔、容声、美菱一起被称为冰箱品牌的“四朵金花”。2002年,新飞冰箱的产销总量,在中国冰箱行业排名第二。

从2011年开始,新飞电器开始走下坡路。2017年10月底,因资金链断裂,不能清偿到期债务,新飞电器向河南省新乡中院申请重整。

6月29日,深康佳旗下子公司以4.55亿元的价格,竞得新飞电器旗下3家公司全部股权,新飞电器全系列品牌也正式成为深康佳的资产。有分析人士认为,4.55亿元的收购价格对深康佳来说“物超所值”。

8月28日,新飞电器生产启动仪式在河南新乡举行,曾经家喻户晓的新飞品牌也得以走上“重生”之路。对于重振新飞一事,深康佳表现出莫大的决心,在生产启动仪式上,深康佳总裁周彬说道,“重整新飞,只能成功,不能失败”。

此外,新飞电器能否“重生”,也对深康佳的战略转型有着重要影响。今年5月份深康佳宣布,未来将转型为科技创新驱动的平台型公司,一方面围绕智慧家庭,升级现有业务模式;另一方面转型布局战略性新兴产业,力争在2022年实现千亿元收入规模。而新飞电器作为深康佳在白电领域的重要补充,也是深康佳实现“千亿元战略”不可缺少的部分。

深康佳内部人士还透露,新飞电器截至目前没有独立上市的计划,公司的品牌战略仍是“康佳+新飞”双品牌协同的战略。

董明珠稳赢10亿元赌约 小米缩短差距逾700亿元

本报记者 向炎涛

距离10亿赌约到期不到一个月,董明珠提前宣布胜出,而雷军尚未回应。

在12月2日的中国企业领袖峰会上,董明珠称与雷军的赌约已基本胜出,格力2018年营收将达2000亿元。不过,她也同时表示,赌局本身没有什么意义,因为格力是实体企业,而小米则是做互联网经济的,属于轻资产。

时间回到五年前的那场对话。2013年12月份,在“中国经济年度人物”颁奖典礼上,雷军说:“小米模式能不能战胜格力模式,要未来五年。五年之内,如果我们的营业额击败格力,董明珠董总输我一块钱。”董明珠当场赌气回应称,要赌就赌10亿元。

彼时,小米2013年全年营收不足300亿元,而格力电器同年营收为1200亿元。当时,格力电器全年营收约为小米的4倍,双方差距约为900亿元。

五年后,截至2018年三季度,小米实现营收1304亿元,同比增长64.1%;格力电器实现营收1486亿元,同比增长34.1%,双方差距仅为182亿元。

可以说,小米与格力的差距在5年时间里缩短了逾700亿元。与此同时,双方还不断扩大家身业务边界,甚至进入对方强势领域“近身肉搏”。小米三度进入空调市场,格力第三代手机已经曝光,不过对于销量,双方都闭口不谈。

五年来,小米手机出货量已稳居世

界第五。并且以手机为切入口,打造起了一个IoT生态。已然从一家单纯的手机企业,发展为一家集智能手机、智能电视及一系列小米生态链产品的综合型企业。

格力在这5年里也不断扩充业务品类,从董明珠亲自代言的手机到智能装备,格力已不再满足于仅做一家空调企业。近日,格力又斥资30亿元涉足跨界芯片领域,谋求新的增长空间。

赌局至此,输赢已不重要。其背后,实质上是以小米为代表的轻资产互联网经济模式和以格力为代表的重资产实体经济模式之争。

小米提出了“硬件+新零售+互联网”的铁人三项的轻资产商业模式,宣布将AI+IoT作为未来的核心发展战略,并建立起了全品类全渠道的新零售体系;在庞大的硬件支撑下,小米的互联网服务也开始进入收获期。

董明珠则瞄准了重资产制造,称未来格力可能会有几个主业,包括空调、智能装备和机器人,并许下了2023年营业收入达到6000亿元的目标。

在业内人士看来,两种模式确实代表了中国企业的两大类别,均有其可取之处,但都仍有成长空间。轻资产的小米模式以营销为战略导向,爆发力强,增长速度快但研发仍可提升;重资产的格力模式长于制造和研发,但回报周期长、增长相对缓慢,在用户运营、产品营销、生态系统等方面还有可以提升的空间。

公司热点新闻追踪

ofo 否认借上市解困 业内称不能让投资者救企业

本报记者 李乔宇

司单开,无论是IPO还是并购,方案和数据都要公开,受到市场检验。”

从外围市场来看,有业内人士在接受《证券日报》记者采访时表示,“想要美股上市或者港股上市首先要能够讲出说服投资者的故事。此前ofo积极布局海外市场或许是为海外上市铺路,但目前来看ofo的海外扩张路收缩,盈利前景亦备受质疑,”ofo的故事或许很难再讲得通,目前即便成功上市也意义不大。”

从海外市场来看,曾经快速布局海外市场的ofo正在以更快的速度收缩海外市场,继先后退出美国、德国、韩国等地后,日前又传出ofo印度资产被收购的消息。国内市场亦不乐观,ofo北京总部搬出承载着其辉煌岁月的理想国际大厦,西安、南京等地亦传出“人去楼空”办公地址迁址的消息,另有媒体报道,ofo在上海以及西安的投放量出现明显下行。

值得一提的是,新三板对上市企业没有明确业绩要求,沈萌告诉《证券日报》记者,新三板正式标准没有业绩要求,只要净资产够500万元即符合要求,但实际上券商在推荐挂牌时并不是为了救援自己都无法生存的企业或是让投资者来救企业”。

此外,有坊间传闻曾称证监会会为独角兽企业开通IPO绿色通道,沈萌谈到:“绿色通道也不会是给某个公

斗鱼回应裁员风波: 属正常调整无大幅裁员计划

本报记者 谢若琳

有业内人士认为,市场对于斗鱼的担心,主要是资金紧张方面,“从年初开始,斗鱼计划上市的新闻频传,先是说去港交所,后来又说去美国,但是整整一年过去了,还没有看到斗鱼寻求上市的动作,难免会有人揣测。”

自2014年上线开始,斗鱼一直领跑游戏直播行业,不但人员规模迅速扩张,融资的动作也不断。截至目前,斗鱼完成了5轮融资,其中最后一轮在今年3月8日,由腾讯独家投资6.3亿美元(约合39.8亿元人民币)。

当日,腾讯投资了两家游戏直播公司,除了斗鱼还有虎牙。据《证券日报》记者了解,今年5月份,虎牙登陆纽交所,截至12月6日虎牙市值32.22亿美元(折合人民币221.82亿元)。不过,据《证券日报》记者获悉,虎牙整体员工不超过1200人。

斗鱼和虎牙一直在争夺游戏直播第一的位置,虎牙上市前,业内普遍认可斗鱼领先地位,但是资本助力下,虎牙更占上风。对于目前的斗鱼而已,裁掉冗员是正确的选择,更应该考虑的是,在寒冬之下,如何让投资人安心。”上述业内人士如是说。

中国铁路总公司: 年底新增高铁营业里程约2500公里

本报记者 矫月

据中国铁路总公司公布,2019年1月5日起,全国铁路将实施新的列车运行图,铁路客货运输能力显著提升。

据了解,此次调图,是铁路部门坚持以人民为中心的发展思想,为更好适应人民群众日益增长的美好旅行生活需要,不断深化运输供给侧结构性改革,科学统筹铁路运力资源实施的重要举措。

今年以来,中国铁路总公司深入贯彻党的十九大精神和党中央国务院有关铁路工作的决策部署,大力推进交通强国、铁路先行奋斗目标,强化运输安全管理,加快推进铁路建设,加大科技创新力度,取得了铁路运输安全稳定、装备能力和技术水平大幅提升、客货运输能力大幅增长等重要成果,为实施新的列车运行图奠定了坚实基础。

中国铁路总公司表示,2018年底,京哈高铁承德至沈阳段、新民至通辽高铁、哈尔滨至牡丹江高铁、济南至青岛高铁、青岛至盐城铁路、杭昌高铁杭州至黄山段、南平至龙岩铁路、怀化至衡阳铁路、铜仁至玉屏铁路、成都至雅安铁路等10条新线即将开通运营,新增高铁营业里程约2500公里,阜新、朝阳、承德、通辽、牡丹江、日照、连云港、盐城、雅安、丽江等城市首开动车。

同时,新图实施后,全国铁路主要货运通道能力得到进一步提升。路网整体运用效率得到提升,将为调整交通运输结构、增加铁路货运量、打赢蓝天保卫战提供有力保障。铁路部门将继续实施“六线六区域”货运增量战略。

此外,铁路部门将进一步服务“一带一路”建设和国际物流需求,中欧班列开行数量由调图前的65列增至68列,中亚班列由30列增至33列。

另据《证券日报》记者了解,12月1日,北京至雄安新区城际铁路(以下简称京雄城际铁路)雄安站开工建设。中国铁路总公司有关部门负责人介绍,雄安站的开工建设,是中国铁路总公司贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,努力在雄安新区高质量发展中当好先行,为新区建设增光添彩的具体行动,标志着京雄城际铁路建设取得重要进展。